
Ata da 24ª Sessão Ordinária, do 4º Período Legislativo, da 

5ª Sessão Legislativa, da 5ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Feliz Natal, Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos quinze dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezesseis, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Carlos Adelar 

Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar Vieira de Carvalho, Delcio Weber, 

Flávio André Caldeira, Joaquim Faria de Souza, Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos 

da Silva e Sidônia Kessler. Sob a Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que 

declarou: “De acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei 

Orgânica de nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em 

seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência o presidente 

coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver nem uma observação 

colocou a mesma em votação, sendo a mesma aprovada por todos. Na sequência 

solicitou ao 1º secretário que efetue a leitura das correspondências recebidas desde 

última sessão. Em seguida o presidente deixou à tribuna a disposição dos vereadores, 

sendo que no momento fazendo uso da palavra o vereador  Marcelo Luiz Ceolin, boa 

noite presidente, vereadores, vereadoras, aos presentes, colaboradores da Casa quero 

deixar minha boas-vindas ao promotor Marcelo quero também parabenizar Doutor 

Juliano semana passada foi o Dia do Advogado os parabéns pelo seu dia. Com a palavra 

o vereador Carlos Adelar Faganello, boa noite presidente, vereadores vereadoras, 

funcionários da Casa doutor Marcelo sejam todos bem vindos, na minha tribuna livre 

gostaria de lembrar o Dia do Advogado que foi na semana passada, o advogado que 

podemos dizer que é o médico dos nossos problemas de justiça, quando a pessoa tem 

alguma duvida sempre vai se aconselhar com o médico o médico das leis, então quero 

parabenizar o doutor Juliano pela passagem do dia, mas minha Tribuna Livre hoje 

gostaria de pedir aos nobres colegas nos ajudar, nós temos uma reunião amanhã cedo as 

oito horas da manhã no auditório da prefeitura onde é estamos aguardando a visita do 

Major da Casa Civil para nós concluirmos o decreto de emergência em nosso 

município, decreto emergência que o prefeito já sancionou, já foi emitido o decreto de 

emergência devido a grande queda de produção na safra de soja e de milho no nosso 

município e nós produtores já providenciamos laudos técnicos para que seja decretada 

também pelo Estado, essa questão da essa emergência, no ano de dois mil e dezesseis 

tivemos uma queda de aproximadamente trinta por cento na produção de soja e achamos 

que seria só isso nós não teríamos mais dissabores mas acabou vindo a colheita do 

milho e teve regiões e propriedades que tiveram perca de até cem por cento estima-se 

que a produção de Feliz Natal na área do milho ficou aquém dos cinquenta por cento 

daquilo que era acostumado a produzir isso está refletindo na cidade de imediato porque 

deixa de circular os recursos que os produtores gastariam e usariam na cidade  esses 

recursos já estão escasseando já estão fazendo falta sem falar dos problemas que ainda 

estão por vir, muitos produtores tinham fixado seus produtos, muitos tinham cpf  na 

compra de produtos fiados ou tinham contratos futuros e não conseguiram comprar, 



então a situação produtor hoje é muito difícil  se este estado de emergência não for 

decretado, se as autoridades não colaborarem com os produtores corre-se o risco de ja 

estarmos prejudicando o plantio da safra de soja por que esses contratos é um contrato 

que tem o erro do produtor, que ele assinou, muitas cláusulas abusivas nos contratos 

também, então hoje o produtor além de ter colhido pouco do seu produto ele está a 

mercê de ficar sem o produto dele e sem o pouquinho que ele entregou às vezes nem 

recebeu porque você não entregou então tá se sentindo praticamente de mãos atadas 

peço aos nobres vereadores que se conhecerem algum produtor que não foi convidado 

que participe desta reunião só a classe toda junta vai poder solucionar esses problemas 

que assola nosso município às vezes as pessoas não fazem parte  na parte econômica 

agrícola do município muitas vezes não estão percebendo mas à medida que o tempo vai 

passando os dias vão passando as coisas vão se complicando cada vez mais eu tenho 

certeza que o Juliano já deve conhecer pessoas que foram procurar se aconselhar para 

saber qual é o melhor caminho a seguir o que os produtores querem não é negar conta 

nem deixar de pagar não é nada disso, o que se quer é uma negociação justa e com 

possibilidade de ser paga e o que se consigo vislumbrar uma luz no fim do túnel pra 

poder pra podermos efetuar um novo plantio, é um apelo que a gente faz pra sociedade, 

estamos trabalhando com o sindicato, com instituições Aprosoja e todas as organizações 

que podemos estar trabalhando estamos  procurando apoio para que as trade  não 

machuquem tanto o produtor até porque o que se percebe é que muitas trade estão 

querendo a oportunidade de querer ver o que tem dentro da galinha dos ovos de ouro e 

automaticamente vai estar matando o produtor nós não teremos fluxo nenhum nesse 

país se não existir o produtor, se ele não tiver o insumo para plantar na hora certa, se 

não tiver clima pra plantar na hora certa ele não consegue plantar, então é muito 

preocupante a situação do produtores, eu não digo só de Feliz Natal, é uma região muito 

grande, ela abrange Sinop, Nova Ubiratã, Marcelândia, Santa Carmem, são vários 

municípios que já fizeram este papel e nós somos a bola da vez então peço aos 

vereadores que soem o alarme que os produtores participem, se os vereadores quiserem 

participar sintam-se convidados é uma força a mais para defender esta classe, obrigado. 

E por não haver mais ninguém interessado em fazer uso da palavra, passamos à ordem 

do dia. Solicito ao 1º secretário que informe o quórum presente, informando o mesmo 

que estavam presente nove vereadores. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura do 

Projeto de Lei nº 015/2016, Dispõe sobre a Reestruturação do Regime Próprio de 

Previdência Social do município de Feliz Natal/MT, e dá outras providências. Solicito 

ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e 

Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. Em seguida o presidente 

coloca em discussão o Projeto de Lei nº 015/2016, que no momento fazendo uso da 

palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, boa noite senhor presidente, senhores 

vereadores, promotor de justiça doutor Marcelo presente nesta Casa de Leis, Moreto, 

Adriano, doutor Juliano, pessoal da imprensa sejam bem vindos a esta Casa, este projeto 

vem anualmente para esta Casa de Leis porque vem fazer a reavaliação atuarial que fala 

sobre a previdência dos servidores públicos de Feliz Natal, então o levantamento feito 

da alíquota nacional, sai de 17,33% e vai para 18,22%, um aumento de 0,89%, só 



lembrando os nobres vereadores que vai aumentar para a prefeitura e não para o 

empregado, então este percentual será descontado da prefeitura que terá que fazer esta 

reposição e não o servidor, eu e o vereador Carlão estivemos conversando com o 

jurídico da Casa a grande preocupação nossa era se iria aumentar o desconto do servidor 

e foi onde o doutor deu o seu parecer que ela não irá mexer no salario do servidos e sim 

da prefeitura municipal, peço o apoio dos nobres vereadores para a aprovação deste 

projeto, obrigado. Com a palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, só para 

complementar, esses aumentos fazem-se necessários, são avaliados todos os anos e por 

ser regime próprio de previdência o pode público está se preocupando com daqui vinte 

ou trinta anos, pois a média de vida da população vem aumentando então 

automaticamente daqui vinte ou trinta anos teremos mais pessoas aposentadas, teremos 

mais pessoas dependentes desta previdência então faz-se  necessário este cálculo anual 

para que no futuro não tenha tantos aposentados e não tenha o recurso para estar 

cumprindo os compromissos, é um projeto que foi bem analisado e se faz necessário a 

atualização anual do mesmo. Com a palavra o presidente Cleverson Luiz Anacleto, 

tendo em vista que hoje o município encontram-se com poucos aposentados e que eles 

já estão próximos de uma aposentadoria, então este aumento funciona como uma 

balança para que ele nunca tenha menos capacidade de pagar, é uma preocupação 

futura, hoje temos vários servidores perto de  dois, três ou cinco anos para se aposentar, 

é necessário falar para o executivo para que faça uma atualização do próprio servidor 

para saber quantos anos faltam para se aposentar e que possa fazer uma atualização 

desde a capacidade de pagamento até os servidores, aí sim ele teria uma base concreta 

de quanto ele tem que aumentar, hoje  ainda é mínima mas daqui três ou quatro anos ela 

terá um  aumento bem maior devido ao aumento de pessoas que estão para se aposentar. 

Coloco em primeira votação o Projeto de Lei nº 015/2016, sendo o mesmo aprovado por 

todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Indicação nº 008/2016, para que 

seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, 

a presente Indicação para que sejam tomadas as devidas providências no sentido de que 

a Secretária de Educação promova novamente o JOFEN – Jogos Abertos de Feliz Natal, 

de autoria dos vereadores Carlos Adelar Faganello, Crisomar Vieira de Carvalho, Salete 

dos Santos da Silva e Marcelo Luiz Ceolin. Em seguida o presidente coloca em 

discussão a Indicação nº 008/2016, que no momento fazendo uso da palavra o vereador 

Carlos Adelar Faganello peço apoio aos vereadores, esta indicação já é a quarta vez que 

estamos pleiteando até porque os JOFEN foi um acontecimento muito bom no 

município de Feliz Natal a anos atrás reunia-se praticamente toda a cidade, desde 

criança até o idoso para participar e quando nós descobrimos alguma coisa boa, quero 

falar aqui da Câmara de Vereadores, que é muito fácil o vereador na rua ter o apelido de 

que ele não consegue fazer nada mas a aprovação deste projeto de lei fazendo 

o JOFEN virar lei é uma prova concreta do trabalho do vereador,  no entanto isso não 

vem sendo cumprido é uma lei que existe em nosso município mas ela está sendo 

infringida, foi infringida por outros gestores também, mas vem sendo infringida, então 

se reclama muitas vezes do vereador mas não sabe o que ele passa, eu faço o desafio 

para qualquer um de vocês que se nós saímos para conversar com a população quem 



não aprovava o JOFEN, quem não gostava dos JOFEN que reunia todas as pessoas isso 

não sei se é porque por questão ideológica ou de gestão, mas ficou jogado no lixo eu 

não sei qual é que seria o trâmite legal para que isso voltasse acontecer em nosso 

município, independentemente do gestor que estivesse na prefeitura porque ele é um 

projeto de lei é amparado por lei e por que ele não acontece, a desculpa sempre que não 

tem verba, mas se um prefeito lá  atrás sancionou é porque tinha condições de fazer e 

hoje não se pode mais fazer,  temos ouvido conversas que ele teria que passar por uma 

reestruturação, mas acredito que a secretaria de educação e esportes está aí para isso, 

então são cobranças que nós fazemos todo ano e fica difícil para o vereador trabalhar, eu 

cobro essas indicações olhando Principalmente os jovens do nosso município,  pois nós 

somos uma cidade distante de grandes centros e percebemos que os nossos jovens não 

tem muito o que fazer, não tem lazer então o JOFEN  seria a ferramenta apropriada para 

estar unindo pessoas e suas agremiações para estar levando o nome da cidade, quero 

pedir a colaboração dos vereadores para que  isso volte acontecer em nosso município. 

Com a palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, só para complementar vereador 

Carlos a lei que o ilustre vereador cita é a lei número 233/2007 criada no dia onze de 

outubro de dois mil e sete, onde a súmula dispõe sobre a inclusão dos Jogos Olímpicos 

JOFEN no calendário oficial de eventos comemorativos do município de Feliz Natal, 

interessante quando vereador é que nós passamos desde dois mil e treze vendo alguns 

eventos e os JOFEN colocado no calendário do município então, infringiu a lei 

municipal o calendário eventos, Vale da Madeira, motocross, arrancadão e 

os JOFEN que é para comunidade de Feliz Natal para a participação da população da 

área urbana e rural mas não vemos acontecer, é uma questão chata, porque é a quarta 

vez que esta indicação vem para esta Casa de Leis, é a quarta vez que os  vereadores 

aprovam ela e como várias vezes do nosso município ela foi criada com um intuito e 

infelizmente ela não é executada, a reunião de amanhã, não saindo do assunto, que se 

fala sobre os plantões também é uma lei de dois mil e seis e a fiscalização não é feita e 

não é por falta de os vereadores cobrarem não, porque constantemente esta Casa de Leis 

levanta o questionamento com a população e trás pra esta Casa e levamos a 

reivindicação até o Executivo Municipal, então deixo o meu apoio ao vereador Carlão, a 

bancada e aos vereadores peço que apoie para que de repente em outubro novembro 

aconteça o JOFEN em Feliz Natal a população vem solicitando isso, são essas as 

minhas palavras muito obrigado. Coloco em única votação a Indicação nº 008/2016, 

sendo a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da 

Indicação nº 025/2016, para que seja encaminhado ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Senhor José Antônio Dubiella, a presente Indicação para que sejam tomadas 

as devidas providências no sentido para que o Assentamento ENA se torne Distrito de 

Feliz Natal, de autoria dos vereadores Crisomar Vieira de Carvalho, Carlos Adelar 

Faganello, Marcelo Luiz Ceolin e Salete dos Santos da Silva. Em seguida o presidente 

coloca em discussão a Indicação nº 025/2016, que no momento fazendo uso da palavra 

o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, retornando a tribuna senhor presidente, 

senhores vereadores o que me traz a formalizar esta indicação é que embora o 

Assentamento Ena tenha sido criado no ano de mil novecentos e noventa e sete com 



trezentos e oitenta e oito lotes disponibilizados pelo INCRA ele hoje responde com em 

torno de duzentas e setenta famílias e hoje ele é um pólo naquela região, tem os lotes e 

tem todas as fazendas circunvizinhas totalizando mais de trinta fazendas pegando da 

Aliança até Fazenda São Francisco, então hoje dispomos de comércio, escola, posto de 

saúde, posto de gasolina e hoje vendo o assentamento vemos que necessita que seja 

transformado em distrito para que seja aplicado mais recursos, sabemos da dificuldade 

do poder público mas a partir do momento que lá for disponibilizada uma 

Subprefeitura,  maquinário para melhoria das estradas, até mesmo para nós vereadores 

buscarmos juntos ao Estado, o recurso seria muito mais fácil até mesmo para o próprio 

poder público, o executivo para que ele possa administrar aquela região seria muito 

mais fácil todos somos sabedores as dificuldades encontradas nos períodos chuvosos 

naquelas estradas e tendo a Subprefeitura teria o amparo, ficaria bem mais fácil para 

aquela comunidade, então peço apoio aos nobres vereadores é uma indicação que vem 

sendo protocolada a anos,  esperamos o momento certo para ser trazido ao plenário mas 

qual seria este momento, o momento de entrar em acordo com o executivo municipal, 

que entrasse em parceria e ele visse a necessidade de tornar o Assentamento Ena distrito 

de Feliz Natal, sabemos que existe um projeto que vai gerar renda e emprego para 

aquela comunidade então o assentamento hoje deixaria,  sairia da classe de totalmente 

dependente de Feliz Natal para possuir recurso próprio até mesmo o poder público tem 

uma unidade de saúde igual à da cidade e que futuramente terá que ter médicos, 

enfermeiros e dentistas e esse pessoal necessita de residência,  até o presente momento o 

INCRA disponibilizou um lote de número  duzentos e cinquenta e oito,  onde está a 

escola e o prédio público que é para o núcleo comercial, a reforma agrária hoje não 

preconiza Agrovila mas sim núcleo comercial, aquele núcleo onde serão instalados 

pequenas empresas tanto pelo próprio assentamento quanto pelas fazendas 

circunvizinhas tem condições de ter oficinas, posto de gasolina legalizado e 

transformar-se em um no pólo comercial diminuindo a vinda do pequeno agricultor até 

a cidade porque só de gasto ele gasta em torno de cem reais por viagem, então se ele 

tiver disponível alguns serviços sabemos que facilitaria muito a vida daqueles 

vereadores peço apoio dos nobres vereadores obrigado. Com a palavra o vereador 

Carlos Adelar Faganello gostaria de levantar um ponto muito importante na questão 

desta indicação, nós temos um colégio no Assentamento Ena e temos bastante criança 

que depende desse colégio e o transporte escolar lá chega fazer cento e quarenta 

quilômetros por dia para uma criança ir para escola então a fundação deste distrito 

poderia aproximar as crianças das escolas, para se ter uma ideia tem criança que pega o 

ônibus escolar às três e meia da manhã e acabam chegando em casa cinco ou seis horas 

da tarde,  quando na época de chuva esses veículos quebram na estrada e as crianças e o 

motorista ficam à mercê do socorro dos proprietários de fazendas,  então está mais do 

que na hora do Assentamento Ena receber alguma coisa do município, não adianta 

ficarmos esperando que as coisas aconteçam sem a gente fazer nada,  com a  criação do 

distrito do Assentamento Ena solucionaríamos muitos problemas para o município, 

diminuiria a distância para a população,  eu quis levantar esta hipótese das crianças se 

deslocarem entre ida e volta que chegam a fazer cento e trinta quilômetros por dia, toda 



ela em estrada de chão, é terrível eu presenciei o caso uma vez o qual era nove horas da 

noite eu estava chegando na fazenda de um amigo meu que é proprietário e as crianças 

estavam esperando carona na estrada porque o ônibus tenha quebrado,  acho que não é 

difícil para o município fazer esse trabalho, tentar juntar as pessoas o mais perto 

possível do colégio para educação das crianças, muito obrigado. Coloco em única 

votação a Indicação nº 025/2016, sendo a mesma aprovada por todos. E por não haver 

mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a 

presente ata que após lida e aprovada vai assina por mim, pelo presidente e demais 

vereadores.     


